

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

La actividad de los sanguinarios aviadores de Hitler y Mussolini, desarrollóse ayer sobre Vallcarca y Torre Vieja, causando los proyectiles lanzados sobre esta última ciudad, 14 muertos y más de 50 heridos

Y ante esos crímenes reiterados, la impasibilidad sigue siendo la posición dominante en las cacerías europeas

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y VALLEURS:
Avenida del Sr. Ido Pedro Bisteri, 66
Teléfono: 84 PRECIO: 0'16

Mahón viernes 26 de Agosto de 1938
III Época-Año VIII Núm. 653

La insolente nota contestación de Franco, es la consecuencia del mantenimiento por parte de las democracias de una política absurda: la no intervención

AL EMPEZAR

(Artículo de presentación aparecido en el primer número de JUSTICIA SOCIAL, semanario, en 8 de Agosto de 1931)

En estas horas de emoción intensa, propicias para la propaganda, queremos los socialistas menorquines aportar nuestro esfuerzo al eficaz de los camaradas de fuera, en provecho del más noble y grande ideal; también con nuestra pobre pluma y la valorada de estimados colaboradores, queremos ayudar a la improba labor de despertar la conciencia de clase de los trabajadores, condenados a una vida de miserias y sufrimientos, víctimas de antemano inmoladas al altar del capitalismo, de ese régimen corrompido que por ley ineludible debe desaparecer y cuyo proceso de descomposición aceleran cada día más sus nuevos y grandes yerros y los rudos golpes de la piqueta demolidora del Socialismo y de la actuación obrera sindical. Para coadyuvar a esa noble empresa, hemos fundado JUSTICIA SOCIAL, este semanario que será a la vez portavoz de la Federación Socialista Menorquina y de la Federación Obrera de Menorca y al mismo tiempo, por su plena independencia, el más entusiasta y decidido defensor de los intereses del pueblo en general. La propagación, pues, del ideario socialista y de la defensa de los intereses morales y materiales de la clase obrera, sin descuidar tampoco los del pueblo todo, serán como es consiguiente los principales objetivos de nuestra campaña, a la que nos entregamos sin desmayos, atendiendo los deseos expuestos por nuestras organizaciones, en forma que no debemos eludir.

Al dar comienzo a nuestra tarea, nos hacemos perfecto cargo de las dificultades que se presentarán, que han de ser fáciles de vencer contando como contamos con el apoyo formal de buenos compañeros, los cuales una vez más realizarán el sacrificio necesario, si el caso llegara, en beneficio del ideal.

Ahora lo que importa es que el mundo sepa nuestra posición en relación a las contingencias que forzosamente han de surgir.

Enemigos de todo cuanto se refiera a personalismos, en estas columnas no permitiremos que se lleven a cabo campañas que no respondan a fines elevados y provechosos; pero nunca podremos renunciar a la sana labor de crítica y censura contra todo aquello que por sus abusos o maldades, sea merecedor de nuestra repulsa.

Seremos implacables si es necesario, contra aquellas instituciones, sean de la índole que fueren, que al amparo de una situación de privilegio, abusen de su influencia en perjuicio del pueblo, engañándole y embruteciéndolo; desviándole del camino que ha de conducirle a su total emancipación.

Con lo dicho y con repetir que JUSTICIA SOCIAL, será el más decidido defensor de los intereses morales y materiales de la clase obrera menorca, podríamos dar por terminada nuestra exposición de los objetivos que perseguimos, pero consideramos conveniente añadir unas palabras más.

Lector obrero; firmes, serenos y animosos, los que por las organizaciones socialistas y sindicales de esta isla hemos sido encargados de la dirección de este semanario, vamos con este número a dar principio a la tarea que se nos ha encomendado en estos momentos graves y difíciles, en que toda preocupación es poca y en que nadie que tenga un cargo en nuestras organizaciones, debe olvidar ni por un momento el sentido de responsabilidad. Convengamos, sin embargo, compañero, que el esfuerzo que de nosotros se pide, modestos luchadores del ideal, resulta verdaderamente superior a nuestras fuerzas, pero con nuestro entusiasmo procuraremos que nuestra actuación resulte a la larga un tanto provechosa. De todos modos, firmes, serenos y animosos como hemos dicho antes, emprendemos la marcha por el camino que nos hemos trazado, alentados por la confianza que han depositado en nosotros los camaradas menorquines, a los que procuraremos no defraudar en sus esperanzas, poniendo a contribución para ello nuestra buena voluntad, que es la mejor cualidad de los animosos cuando no tienen condiciones más ventajosas que ofrendar al ideal.

Sindicato Musical (U. G. T.)

Convoca Junta General ordinaria para el sábado día 27 a las nueve de la noche, con el siguiente orden del día:

Acta, cuentas, correspondencia, gestiones de la Directiva, ruegos y preguntas.

Se pone en conocimiento de los afiliados que se han recibido los nuevos carnets de la Federación Nacional de la Industria de Espectáculos Públicos, encareciéndose la asistencia de todos a dicha Junta, pues en la misma se procederá a su reparto a los presentes.

Consejo Municipal de Mahón

Se participa a los vecinos de esta ciudad y su término, que la cobranza de toda clase de arbitrios municipales quedará abierta desde el día 1.º al 30 del próximo mes de Septiembre en las oficinas de la Administración de Arbitrios, situada en la plaza de la República número 12. Transcurrido dicho plazo, se procederá contra los morosos por la vía de apremio.

A todos los pescadores

El Comité Local de las Industrias Marítimas y Pesqueras convoca a todos los patronos y marineros pescadores, pertenecientes a las dos sindicales U. G. T. y C. N. T. e igualmente a los no federados a ninguna Sindical, a una asamblea que se celebrará en el local del Sindicato Único de Trabajadores, a las cuatro en punto de la tarde del domingo día 28 del actual.

Se encarece la asistencia de todos debido a los asuntos a tratar por ser de gran interés para todos los pescadores.

Comandancia Militar de Mahón

Sección de Reserva y Movilización MOVILIZACIÓN

El próximo domingo día 28 del actual y a las siete horas se encontrarán en el Cuartel de Santiago los reservistas pertenecientes a la 3.ª y 4.ª Compañía, del Batallón de Reserva de Mahón y la 5.ª Compañía de Reserva en San Luis.

Mahón 25 de Agosto de 1938. — De orden de S. S. El Coronel Jefe de E. M., Fernando Redondo.

Suscripción Pro Huérfanos Guerra

Suma anterior:	6.914'95
Casa Andalucía:	100'00
13.ª batería La Mola (segunda vez):	100'00
Posición de Bajoli:	607'00
9.ª batería La Mola:	100'00
Batería D.C.A. Cabo Negro:	100'00
Total:	7.921'95

CINE CONSEY

SABADO a las 6'30 y 10
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10
MARTES A LAS 6'30 y 10 NOCHES
La comedia de gran éxito, del Oeste americano, por el gran BUCK JONES
OJO POR OJO
y ESTRENO de la gran documental de la Guerra

MADRID,
tumba del fascismo
Presentada en Mahón por el Comité de Cines C. N. T.

Una carta del Mayor Attlee a nuestra Federación Socialista Balear

Con motivo de haber dirigido nuestra Federación Socialista Balear una carta de felicitación al camarada Clemente Attlee, jefe de la oposición laborista de la Cámara de los Comunes, de Inglaterra, por sus campañas en favor de nuestra causa, dicho organismo acaba de recibir la siguiente y cariñosa contestación del mencionado e ilustre compañero:

«Sr. D. Jaime Alzina Sancho, Presidente de la Federación Socialista Balear.

«Querido señor y camarada: Le agradezco mucho su carta. Puede usted tener la seguridad de que el Partido Laborista, tratará de hacer todo cuanto pueda en provecho de los trabajadores y demócratas de España.

«Sinceramente suyo, CLEMENTE ATTLEE.» (Hay un sello que dice: Cámara de los Comunes)

La aspiración del Partido Socialista, votada en el primer Congreso celebrado en Barcelona en Agosto de 1888

El Primer Congreso Nacional que el Partido Socialista Obrero Español celebró en Barcelona en Agosto de 1888, acordó que su aspiración quedase redactada como sigue:

- «Considerando:
- «Que esta sociedad es injusta porque divide a sus miembros en dos clases desiguales y antagónicas: una la burguesía, que, poseyendo los instrumentos de trabajo, es la clase dominante; otra, el proletariado, que, no poseyendo más que su fuerza vital, es la clase dominada;
- «Que la sujeción económica del proletariado es la causa primera de la esclavitud en todas sus formas: la miseria social, el envilecimiento intelectual y la dependencia política;
- «Que los privilegios de la burguesía están garantizados por el Poder político, del cual se vale para dominar al proletariado;
- «Por otra parte:
- «Considerando que la necesidad, la razón y la justicia exigen que la desigualdad y el antagonismo entre una y otra clase desaparezcan, reformando o destruyendo el estado social que los produce;
- «Que esto no puede conseguirse sino transformando la propiedad individual o corporativa de los instrumentos de trabajo en propiedad común de la sociedad entera;
- «Que la poderosa palanca con que el proletariado ha de destruir los obstáculos que a la transformación de la propiedad se oponen, ha de ser el Poder político, del cual se vale la burguesía para impedir la reivindicación de nuestros derechos;
- «El Partido Socialista declara que tiene por aspiración:
- «1.º La posesión de Poder político por la clase trabajadora.
- «2.º La transformación de la propiedad individual o corporativa de los instrumentos de trabajo en propiedad colectiva, social o común.
- «Entendemos por instrumentos de trabajo: la tierra, las minas, los transportes, las fábricas, máquinas, capital-moneda, etc., etc.
- «3.º La organización de la sociedad sobre la base de la federación económica, el usufructo de los instrumentos de trabajo por las colectividades obreras, garantizando a todos sus miembros el producto total de su trabajo, y la enseñanza general científica y especial de cada profesión a los individuos de uno y otro sexo.
- «4.º La satisfacción por la sociedad de las necesidades de los impedidos por edad o padecimiento.
- «En suma: el ideal del Partido Socialista Obrero es la completa emancipación de la clase trabajadora; es decir, la abolición de todas las clases sociales y su conversión en una sola de trabajadores, dueños del fruto de su trabajo, libres, iguales honrados e inteligentes.»

Botel as: De tres cuartos de litro propios para tomates.
Pizzón en esta imprenta.

Se desearía adquirir dos saxofones, un jazz-band, una guitarra y un laúd.
Informes, en esta imprenta.

Prosigue el victorioso avance de nuestras tropas en Extremadura

En la última jornada, tras conquistar importantes posiciones, quedaron en nuestro poder gran cantidad de prisioneros e importantísimo material que se está clasificando, entre el que se cuentan piezas de artillería, tanques, ametralladoras, etc. El Comité de No-Intervención se dirigirá nuevamente a Franco para lograr una rectificación de su nota

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE—En las últimas horas de ayer las fuerzas al servicio de la invasión con ayuda de muchos tanques, ocuparon dos aljuras del Valle de Mirabet en la zona del Ebro.

Varios durísimos ataques hacia el camino de Villalba a Corbera fueron totalmente rechazados por las tropas españolas que neutralizaron asimismo otros intentos en la zona del río Canaletas, sufriendo el enemigo enorme número de bajas.

LEVANTE—En la zona de Artana las fuerzas al servicio de la invasión en un golpe de mano, consiguieron ocupar la cota 805 de La Mallasta.

CENTRO—En las primeras horas de hoy fué totalmente rechazado un golpe de mano enemigo en el sector de La Granja.

EXTREMADURA—En el sector del Zújar las fuerzas españolas prosiguieron su victorioso avance en la orilla izquierda del río consiguiendo ocupar brillantemente el Arreñife, Jurambe, Casa de las Golondrinas, Cenicienta, Casa Candriles, Casa Monterillo, Hoyos Altos y otras posiciones de gran importancia, continuando su progresión hasta Vértice Marroquí a 15 kilómetros al Sur del río.

El enemigo huyó desordenadamente, abandonando gran material de guerra de todas clases; además, se han hecho muchos prisioneros, excediendo de 200 los evacuados a nuestra retaguardia. Han quedado en nuestro poder cinco piezas de artillería, dos tanques, muchas ametralladoras, cuatro cañones antitanques, cinco camiones, coches ligeros y un importante depósito de material de todas clases, cuya clasificación se realiza a la hora de cerrar este parte.

ANDALUCIA—Sin noticias de interés.

AVIACION

En las primeras horas de la noche cazas republicanos hicieron huir un hidro italiano que intentaba agredir Barcelona.

La aviación extranjera procedente de Mallorca realizó agresiones en la zona Norte de la costa catalana.

También ha sido bombardeado hoy el pueblo de Vallcarca siendo perseguidos los aparatos de la invasión por los cazas republicanos.

A las once horas de hoy cinco trimotores extranjeros bombardearon la población civil de Torreveja (Alicante) lanzando en el centro de la ciudad explosivos de gran potencia, destruyendo 18 casas. Hasta el momento han sido recogidos 14 muertos y más de 50 heridos.—(S. R.)

Una nota del Ministerio de Estado

Barcelona 24.—El ministro de Estado ha entregado a la prensa la siguiente nota:

«La respuesta del Gobierno de la República al plan de la retirada de los combatientes no españoles, elaborado por el Comité de Londres y que fué comunicado oficialmente al Gobierno del Reino Unido el 26 de Julio, tuvo como se recordará, una difusión mundial excepto por parte de la prensa fasciosa. La censura de los rebeldes la prohibió totalmente.

El Gobierno de la República no tiene ningún interés en que los españoles de la zona leal ignoren la respuesta rebelde, al contrario. En consecuencia: se entregará a la prensa su texto íntegro.»—(A. E.)

La lucha contra los especuladores

Madrid 24.—Ha comenzado el juicio seguido contra los responsables de los Almacenes Rodríguez por especulación. Dichos Almacenes ganaron en un mes 900.000 pts.—(Febus)

Ascenso merecido

Barcelona 24.—La «Gaceta» publica el ascenso a teniente coronel del comandante Enrique Puente, organizador de la F. U. E. en Madrid y de las fuerzas de la heroica sección motorizada, que ganó justísima fama en los combates de Noviembre del 36 integrada toda por militantes del Partido Socialista.—(Febus).

Declaraciones de un piloto alemán hecho prisionero por los republicanos

Barcelona 24.—El 20 de Agosto en el frente del Ebro un avión fascioso fué abatido por las baterías antiaéreas republicanas. El aparato cayó en territorio rebelde, pero el piloto que se lanzó en paracaídas, fué hecho prisionero por las tropas leales. Se llama Erich Neumann y ha hecho la declaración siguiente: Vine a España el 6 de Octubre del 36. Hice el viaje en un aparato matriculado J. U. 52 de la Luft-Hansa, con un piloto, un observador y un telegrafista que pertenecía a mi grupo. Salimos de Berlín y pasando por Milán y Palma de Mallorca, aterrizamos en Zaragoza para tomar allí el mando de un Heinkel 11.

En Alemania, yo pertenecía a la 6.ª sección del grupo del 155 U. V., zona aérea del aeródromo de Leizheim. El comandante de este grupo es el teniente coronel Fiesser.

Durante mi estancia en Zaragoza, llegaron dos equipos completos de Alemania para montar aparatos Heinkels. El último equipo llegó hace diez días.—(A. E.)

Margarita Xirgu, convaleciente de su enfermedad

Barcelona 23.—La gran actriz Margarita Xirgu ha enviado un cable desde Buenos Aires indicando que se halla convaleciente de su grave enfermedad que acaba de sufrir.—(Febus).

Movimiento sísmico en Gerona

Barcelona 23.—El Observatorio registró ayer un temblor de tierra a 80 kilómetros de esta ciudad. En Gerona a la 1'43 de hoy se ha registrado un movimiento sísmico que duró breves instantes. El temblor de tierra hizo oscilar los edificios causando gran alarma. En el interior de las viviendas quedaron descolgados muchos cuadros, produciéndose la rotura de objetos y de cristales.

No hay que lamentar víctimas.—(Febus).

Un telegrama de la Internacional Obrera Socialista al Partido Socialista español

Bruselas 24.—Con ocasión del 50 aniversario de la fundación del Partido Socialista español, la Internacional Obrera Socialista le ha dirigido el siguiente telegrama:

«En ningún momento, desde el Primer Congreso del Partido Socialista español, hace 50 años, el proletariado internacional, no se ha asociado tan estrechamente en pensamiento y en sentimiento a la acción solidaria con los trabajadores españoles que durante esta guerra cruel que oprime al pueblo español la reacción, aliada a las fuerzas fascistas.

En nombre de la Internacional Obrera Socialista, saludamos en este glorioso aniversario a nuestra sección española que llevará su lucha heroica hasta la victoria y que despliega todas sus fuerzas del mismo modo que Marx lo formuló en ocasión de la guerra de 1870 en la declaración de la Internacional Obrera. Por una nueva sociedad: cuya finalidad internacional será la paz porque el regulador nacional será en todas partes el mismo, el trabajo.

Por la Internacional Obrera Socialista, Luis D. Brockere, Presidente Friederich Adlee, Secretario. (A. E.)

SALON VICTORIA

SABADO a las 6'30 y 10 noche en punto DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10

LUNES a las 6'30 y a las 10

ESTRENO de la primera película ESPAÑOLA producida por el Sindicato de la Industria del Espectáculo, titulada:

Aurora de Esperanza

Por Félix de Pomés, Enriqueta Soler y Chispita.

Muy pronto: INAGURACION TEMPORADA OTOÑO, con

«MARINELA»

Órga de canto y baile. Primer exitazo 1938-39.

La situación en la retaguardia fasciosa

Toulouse 24.—Comentando en un reciente artículo las razones que han motivado el cierre de la frontera española de Hendaya, el diario «Le Dépêche» de Toulouse apoyándose en declaraciones hechas por personas calificadas, lo atribuye a la situación inquietante de la zona fasciosa.

El estado moral en las provincias vascas y en una parte de la población navarra, corresponde curiosamente a la evolución constatada desde hace algún tiempo, en los medios católicos franceses de la costa de plata, donde el valeroso ejemplo de Mauriac, Maritín y Goyau, ha ejercido una profunda influencia.

Sin duda, el estado de ánimo, la situación económica desastrosa, la impresión que la victoria dejada cada día para mañana, se hace más lejana y problemática, constituyen el terreno favorable para el germen de un estado de espíritu nuevo que se pregunta con ansiedad y mal humor. Pero aún hay otros factores que deben tenerse en cuenta.

El desacuerdo entre los jefes militares por las decepciones que les trae la orientación de la guerra. Los «requetés» especialmente que hicieron correr arroyos de sangre navarra desde los primeros días de la «revolución» franquista, estiman que la parte que dedicaron a Dios—y sin duda a su rey—no está a la medida de sus crueles sacrificios.

Por su parte, los propietarios de tierras y los burgueses que financiaron los principios de la rebelión, manifiestan los temores que les inspira el programa social de los falangistas, reprochando sobre todo la preponderancia de los jefes italianos y alemanes, da a estas manifestaciones del espíritu público un evidente aumento.

Para reprimir toda posible manifestación, un verdadero régimen de terror se ha impuesto a la población. Se detiene y encarcela con el menor motivo. La gente que se encuentra en la calle se saluda furtivamente. Diez y ocho mil personas en San Sebastián y treinta mil en Bilbao están internadas en campos de concentración. De tanto en tanto, algunas ejecuciones «ejemplares» mantienen el terror.—(A. E.)

León Jouhaux se niega a hacer declaraciones

París 24.—El Secretario General de la C. G. T. León Jouhaux al llegar a Nueva York, se ha negado a hacer declaraciones a los periodistas sobre el momento político de Francia. Solo declaró que el discurso del señor Daladier no responde a las conversaciones que el Gobierno había sostenido con los representantes de los sindicatos obreros.—(S. R.)

Un bañista francés, muerto por los guardas rebeldes en la playa de Ondarraiz

Hendaya 24.—Esta mañana entre las 10 y las 11, Mr. Bosucq de Pau, empleado en un hotel de Hendaya, se bañaba en la playa de Ondarraiz (última playa francesa) en el estuario del Bidasoa. Se alejó hacia el límite extremo de la playa llegando a unos 30 metros de la de Fuenterrabía situada en territorio fascioso español.

De repente, los guardafronteras de la zona rebelde, abrieron fuego sobre él. Precipitadamente, el Sr. Bosucq empezó a nadar hacia la orilla francesa, pero los guardas intensificaron los disparos con fuego de ametralladora.

Alcanzado por las balas, el bañista se fué al fondo. En la playa de Ondarraiz se produjo un movimiento de pánico. Las mujeres y los niños que se encontraban en mayoría, pudieron seguir toda la escena relatada.

Hasta el presente, todos los esfuerzos para encontrar el cuerpo del señor Bosucq han resultado infructuosos.—(A. E.)

Franco será requerido para rectificar su contestación al plan de retirada de voluntarios

Londres 25.—Después de la nueva entrevista celebrada por lord Plymouth y lord Halifax, se sabe que tomósese el acuerdo de enviar una nueva nota a Burgos requiriendo al cabecilla rebelde para que rectificase su nota-contestación al plan de retirada de voluntarios, habida cuenta de que los términos en que la misma se halla redactada, resultaría prácticamente imposible la realización del plan, ya que la nota encierra una negativa disimulada.

Se considera que esa nueva tentativa de Londres, va encaminada a salvar la política de no intervención y que puede considerarse la última de las tentativas y que no parece probable que a pesar de la actitud conciliadora del Gobierno inglés, éste realizará nuevos intentos en el caso de recibir una segunda respuesta negativa del cabecilla rebelde y en consecuencia la política de no intervención sería definitivamente liquidada.

Se indica que al propio tiempo que sir Robert Hodgson intentara una rectificación de Burgos, será hecha una presión sobre Berlín y Roma, que son en definitiva quienes han impuesto a Franco su absurda respuesta. (S.R.)

Los trabajadores franceses se oponen a las medidas tomadas por el Gobierno

París 25.—La Unión de Sindicatos de la C. G. T. ha anunciado que se opondrá rotundamente a las medidas de trabajo anunciadas por el Gabinete Daladier. La huelga de portuarios de Marsella se ha extendido a todos los puertos del Mediterráneo.

La situación continúa siendo difícil.—(Febus).